

“今天一定要给工人们个交代”

**奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局**

□ 讲述:康保县公安局土城子派出所所长 牛金铃
整理:河北法制报记者 章彤华

就在前几天,我接到了老莫发来的微信,告诉我他和同伴现在正在广东打工,聊天时他一直在感谢我,说当初他们在康保打工时,多亏了有我,才帮他们及时拿到了工资。

老莫是湖北恩施人,叫他老莫,实际上不太准确,他才40出头。可是我第一次见他时,却觉得他起码得有50多岁了。那天的情景,仿佛还是昨天的事。

2021年10月26日早上不到8点钟,我刚从食堂吃完饭回到办公室,就听到楼道里传来一个外地口音,隐约在说“我要找警察……我要报警……”我们派出所和镇政府在一个院里,听到有人要找警察,我连忙走出去。一个看上去年岁、浑身是土的男子,带着一脸焦急疲惫的神情站在楼道里,用不标准的普通话在问:“警察在哪里?”“同志,您有什么事?”我问道。一看到穿着警服的我,那人瞬间两眼放光,快步走到我面前,抓住我

的手说:“警察同志,你帮帮我们吧!”他就是老莫。

我把老莫领到办公室,给他倒了杯水,让他别急,慢慢说。老莫是湖北恩施人,虽然这些年一直在各地打工,但乡音难改,所以想听清他说的话,还真是费一番功夫。我竖着耳朵,捕捉着每一个音符,总算弄清了事情的大概。原来今年国庆节后,老莫带着10名同乡来到我们镇小盐滩村一家鸭场打工,具体的工作就是建鸭棚。雇佣他们的人姓张,说好工资按日结算。一开始的时候,这个张某某都按时支付了工资,可后来却出了岔子。从10月中旬开始,一连五六天,张某某都没有按时支付工人工资,而且就在四天前,他突然说自己家的亲戚出了车祸,需要他赶回内蒙古处理事情,并说回来就给他们结算工资。可是不料,这一走竟杳无音信,打电话不接,发信息也不回。工人们已经干了10天活,还有3.2万元工资没有结算,身处异乡的他们孤立无援,焦急万分,这时候他们想到了那句话“有困难找警察”,于是派老莫打听着找到派出所。老莫的脸上满是愁容,显得更加苍老,“离家千里,出门在外,我们最相信的就是警察。请您一定要为我们讨回公道。”他的眼里闪烁着泪光。

就在我与老莫交谈时,派出所突然接到了县公安局指挥中心的出警指令,称在小盐滩村的一个鸭场里,工人与承包方发生了

矛盾,工人们情绪很激动。我立即与报警人取得了联系,得知报警的正是老莫所在工地的工程承包方贾某,失联的张某某承包的就是贾某的工程中的一部分。因为张某某失联,无人支付工资,工人们不再干活,导致工程无法继续进行。双方因此发生冲突。

事态紧急,我和所里的同事立即带着老莫赶到鸭场。只见十来个人正围着一名男子吵闹,现场一片嘈杂。我们赶紧上前把工人们拉开,先安抚他们的情绪,再详细了解情况。工人们情绪激动地说:“我们只要我们干活的血汗钱,多一分也不要,少一分也不行!”

我们康保属坝上地区,一到10月下旬,温度就降到零下了,大家伙站在外面半个小时,就感到阵阵寒风刺骨。耳朵、脸如刀割一样疼,我们把工人们劝到屋里,可没想到他们居住的活动板房,冰凉得和室外一个样。听工人们说,这种状况已经持续好几天了,因为和承包方无法就工资问题达成一致意见,后者索性给他们断了水电,工人们只能天天吃馒头就咸菜。

虽然说工资纠纷是人社部门和法院管辖的事,但小盐滩村距县城近50公里,工人们往返一趟,折腾不说,还得花上不少路费。离家千里来打工,家庭想必都不富裕,再说工钱也不一定很

快拿到。如果我们不管,事是省了,但工人负担可能就增加了。想到工人们那句话,“出门在外,我们最相信的就是警察!”我马上和同事们现场商量,决定“无论如何,今天一定要给工人们个交代!”

我们先是仔细查看了张某某与工人、张某某与贾某之间签订的合同和转账记录,了解到贾某尚未把工人工资支付给张某某。接着,我耐心给双方讲法讲理,尤其是对贾某,劝他将心比心、换位思考,体谅工人在外打工的辛苦与不易,同时答应为他担保,打消了他的顾虑。经过3个多小时的沟通,最终贾某同意代张某某支付工资,工人们也同意干完扫尾的活儿。

为了让大家都放心,我们又开车拉着贾某取了钱,把3.2万元悉数送到工人手中。待我们离开时,已近中午了。

第三天,我们接到了老莫的电话,说他带领工人们要回老家了,现在在张北,“我们11个人商量了一下,要好好感谢您,就凑钱给你买了一盒东西。”一听这话,我赶紧拒绝,说这都是我应该做的。可他接着说:“我们制作了一面锦旗,很快会寄到土城子。真的谢谢您,我们会记住您的。”几天后,我收到了这面锦旗,上书“公正执法,热心为民”。我的眼睛不由得湿润了。

我做的群众最满意的一件事

“警察就是要从天而降”

——抚宁公安民警王立军的办案故事

□ 郑伟

“每个人心里都有一份英雄情结。我希望成为那样的人,别人遭遇危难之时,自己像个英雄从天而降,扶危济困,给别人带来希望和光明。警察就是要从天而降!”现任秦皇岛市公安局抚宁分局大新寨派出所代理教导员的王立军从小就有一份英雄情结。从一名普通民警到治安大队的案件中队中队长,再到派出所代理教导员,无论是执法办案还是救助群众,这份英雄情结成为他现实工作中的一道光,一道正义之光和希望之光。

“警察,都别动!”

“王立军办理过的案子很多,让我至今记忆犹新的是那起轰动一时的网络赛车赌博案。”抚宁分局治安大队大队长王瑞丰说。

“警察同志,救救我们吧,我们一家没法活了!”这天,王某带着儿子来到秦皇岛市公安局抚宁分局治安大队报案,王立军看着双眼通红的父子,先给二人倒了水,接着耐心听王某的陈述。

原来,王某的儿子小王在熟人的介绍下加入一个玩赛车的微信群,靠赌赛车输赢进行赌博,不知不觉间自己的100多万元全都输了进去。一个叫“大平”的人,主动借钱给小王继续赌。小王已经赌红了眼,完全没考虑到“大平”提出的借款利息,当他和家人受到威胁时,才意识到自己欠了50多万元的高利贷。

受案后,王立军根据小王提供的一些老玩家的信息,找到一名群内的熟客……一天下来,他终于弄明白了他们的套路。王立军根据群内下注的钱的去向顺藤摸瓜,发现资金都流入一个叫“大平”的微信号与支付宝账号里。经过小王确认,放高利贷且催债的就是这个“大平”。

经过侦查,“大平”真名叫陈某,靠向参赌人员放高利贷赚钱,对于这些贷款逾期不能收回的,就纠集一伙社会闲散人员进行非法追债。

通过缜密侦查,固定了大量证据后,王立军带队收网。“警察,都别动!”20名警察犹如神兵天降,陈某当时惊呆了……民警当场查获陈某等人用于在微信群开设赌场的11部手机、300余张手机卡、12张银行卡、2台电脑,提取电子证据170余万条,经过四个多月



图为12月15日17时王立军在办案现场。
赵欣新 摄

的信息比对,终于形成了完整的犯罪证据链条。2018年12月29日,法院依法作出判决,陈某和他的团伙受到了法律的惩处。

“你们是谁?要干吗?”

曾经,在抚宁城区有一个城中村,房屋布局错杂,居住者鱼龙混杂,成为打击违法犯罪的难点。王立军决心啃下这块硬骨头。

2020年12月,天气寒冷耐,王立军整天裹着个破棉袄在街上溜达,一双眼睛异常灵敏。过了没多久,他便发现一家门店内经常有不同男人频繁出入,并且人进去后便将大门紧紧关闭。“这里面肯定有猫腻。”王立军安排人在附近蹲守和化装侦查,初步断定此处为一个涉嫌卖淫的窝点。

通过探查地形,王立军决定从后门切入,前门堵截方式实施抓捕。12月的深夜,刚刚下过雪的天气更加寒冷,王立军等经蹲守准备收网。正准备破门,窝点后门突然被打开,一名男子看见民警当时怔住,下意识问了一句:“你们是谁?要干吗?”王立军等人没等那个男的反应过来直接进入门而入,上楼的时候听到二楼一阵慌乱的脚步……他们摸到了窝点,三名卖淫女和三名嫖客分别承认了卖淫嫖娼的事实。这一卖淫窝点被彻底取缔。

“你们真的来了,我以为要死在这里了!”

今年7月23日深夜,担任大新寨派出所代理教导员的王立军正在值班时,突然接到一个“驴友”组织者的求助电

话,称他的7名“驴友”在背牛顶景区失联了近7个小时。7月份,林深草密,而且正值雨季,容易出现山体滑坡等自然灾害,后果不敢想下去。王立军立即带领值班民警一同赶往报警地点。

深山里通信信号不好,失联者电话无法拨通,在深山里找人无异于大海捞针。王立军攀上一个山顶经过多次尝试接通了失联人员的电话,经过短暂通话,王立军得知失联人员状态还好,有一人头部受伤,但他们无法描述自己所在的位置。王立军想到手机上有指南针能够显示坐标,对方按照王立军的方法提供了坐标位置。

获取了坐标位置,王立军又找来当地的村民,几名人员按照一名“驴友”提供的地图进入山中寻找。这时候,突然下起了雨,林间雾气也渐渐升了起来。没有信号导航,深夜里周遭一片黑暗,地图上明明显示三公里的路程,他们摸索了4个多小时,一直到了凌晨3时还未到预设地点。在这时,突然对讲机有了信号回应,他们猜测失联者应该就在不远处。几经周折,抵达谷底后,终于找到了被困的“驴友”。“天呐,你们真的来了,我以为我要死在这里了!”头部受伤的“驴友”抓着王立军的胳膊不停地感谢。

这些仅是王立军办过的几个案子的缩影。自2009年大学毕业考入公安系统,十多年来,他办理的与群众息息相关的案子还有很多,这些经历,让这个带有书生气的警察新兵成长为群众身边的贴心人,他先后荣获优秀公务员等荣誉称号,曾获“河北省最美政法干警”提名奖。

乡亲身边能调善解的“和事佬”

——记兴隆县人民法院特邀调解员强万里

□ 通讯员 刘振宇
河北法制报记者 李胜男

“怀爱民之心,为利民之事”“调解及时,为民解难”……一面面鲜红的锦旗表达了当事人对兴隆县人民法院特邀调解员强万里的赞誉。

强万里是兴隆县蓝旗营镇人,在村支委工作多年,对当地的风土人情、生活习惯、社情民意颇为了解,基层工作经验丰富。自从成为半壁山法庭特邀调解员,强万里加强学习法律知识,年均成功调解纠纷100余件,占该县法官工作站特邀调解员调解纠纷的20%多。

● 用心巧解家事纠纷

“老强,有一对夫妻要闹离婚,你好好调解一下。”特邀调解员强万里刚上班,就接到了所在法庭庭长王冰的电话。

接手案件后,强万里没有直接与当事人对接,而是开展了详细的一线调研,对当事人的左邻右舍、亲朋好友进行走访。原来,高某和李某恋爱结婚,育有一子,由于婚后沟通交流少、感情淡化,高某感觉生活压力大,一纸诉状起诉离婚。强万里了解到,这对夫妻没有第三者插足,有感情基础。

为了达到更好的调解效果,强万里联合法庭资深老调解员,一起找到高某的亲朋好友参与调解。经过一次次耐心调解,李某表示并不在意家庭贫富,只要高某对自己好就可以;高某也逐渐意识到自己的不足,表示愿意树立信心、负起责任。当日,高某撤回了起诉。

类似以调解方式结案的纠纷,在强万里的工作中不胜枚举。强万里充分发挥特邀调解员作用,始终本着“通过诉前调解挽救一个家庭、促进几家和”的原则,用真情和热心调解家事纠纷,营造了和睦健康的乡村发展环境。

● 用群众语言化解邻里纠纷

调解中,强万里运用当地老百姓听得懂的语言、情感上愿意接受的方式,灵活地调解处理矛盾纠纷,赢得了群众的广泛好评。

今年10月,本是邻居又有亲属关系的张某某一家和张某某、陆某某、孟某某三家因栗子树发生纠纷,进而形成了针锋相对的纠纷疙瘩。村干部等多次调解未果。强万里受理此案后,因为当事人平时外出干活等原因不好凑到一起,便利用周末开展调研摸排。他先

后6次深入事发地,走街串户了解实际情况。原来,一条公路由四家的东侧改到了西侧,张某某在自家院子里的栗子树的枝丫就伸到了新建的路上,秋季栗子成熟时往下落,影响了邻居出行。

“不管你是谁,你也不用管,我家栗子树谁也不许动!”张某某火气十足。“我是兴隆县法院特邀调解员,我不是管,是参与,我也是普通老百姓。”强万里亲和的语言渐渐拉近了当事人距离,进而和当事人讲明事件利弊,讲“远亲不如近邻”。

经过强万里的悉心调解,老张解开了心结,主动把“出墙”的枝杈全部砍掉。“非常感谢您这么认真调解我们的事儿,不仅解决了我们这么长时间不说话的尴尬,还拉近了我们的关系,找回了亲情!”双方当事人都非常满意。

● 联合调解助力乡村振兴

强万里不仅在诉前调解中发挥作用,还积极把所学法律知识运用到实践中,开展法律宣传工作,通过调解进行普法,确保送法进村、入户、入心。

2013年夏天,户某某、刘某某等5户居民给该村村路修建坝坝,完工后一直没有领到工程款。几年来,村干部换了几届,但拖欠5户居民的工程款一直没有解决。直到今年,5户居民多次索要未果后将村委会起诉到法院。

强万里针对案件历时长、涉及人员多的情况,积极与村民沟通,告知他们一定会尽快为他们讨回辛苦钱。随后,他第一时间来到法庭,通过“智慧法院”系统查阅相关资料,了解案情,找到了心中底气。然后,他找到镇司法所人员组成调解团队,一并和村干部沟通调解,讲法律、讲制度,讲解相关类案的处置结果,引导村干部用法律视角看待,处理问题,告知村干部“新官不能不理旧账”的道理,最终促使双方达成协议。村委会通过多种渠道筹措资金,一次性付清了工程款,5户居民表示非常满意。

“我们就是要用好用好这样有能力、有素质、有潜力的特邀调解员,积极发挥他们的职能作用,既减轻法院‘案多人少’矛盾压力,又为化解家庭、邻里矛盾纠纷,促进社会和谐,优化营商环境做出贡献。”兴隆法院党组书记、院长鲁亚奇表示。

仨孩子在高速公路上玩耍 太危险

民警提醒家长一定加强安全教育

□ 黄文慧 李奕磊

高速公路是封闭路段,车速快,为确保安全,行人禁止进入高速公路范围。近日,在京德高速永清段竟然出现三个孩子在高速公路上跑跳玩耍,着实把巡逻民警吓出一身冷汗。

12月10日11时,高速交警永清大队执勤民警巡逻至京德高速德州方向26公里处时,远远看见有三个小小身影在高速公路的第三行车道及应急车道之间跑跳打闹,民警立即停车询

问情况。

经民警询问,三个孩子是亲兄妹,家就住在高速公路旁边的村子里。因为爸爸妈妈忙于工作,便嘱咐年纪大的哥哥在家照顾两个妹妹。因为在家无聊,哥哥便带两个妹妹出门玩耍。他们通过高速公路桥梁旁边的护坡攀爬,翻越护栏进入高速公路,所幸被巡逻交警及时发现并妥善处理。

民警提示:家有老人或儿童的,监护人务必尽到监护责任,做好安全教育,做到防患于未然。



近日,邯郸市交巡警支队涉县大队组织民警深入窑则小学,给学生们上了一堂交通安全教育课,进一步提高孩子们交通安全意识,消除交通安全隐患,预防涉及学生的交通事故发生,共筑平安上学路。
苗文金 摄

「门禁」禁出的纠纷

□ 通讯员 张猛
河北法制报记者 陈兆扬

12月10日,一起因门禁设施而引发的小区业主与物业公司之间的民事纠纷,经黄骅市人民法院南大港法官工作站调解员耐心调解,最终达成一致意见:业主刘某某按照物业费标准一次性支付给物业公司物业费,物业公司则免费给刘某某发放门禁卡,并承诺不再将门禁卡等相关设备与物业费挂钩。

刘某是沧州市南大港产业园区某小区的业主。前些时日,他所居住的小区物业公司在小区大门处安装了一套门禁设施,并要求每户居民需登记居住信息和缴纳2021年物业费后,才可领取3张门禁卡。当刘某前往小区物业申领门禁卡时,物业公司却以刘某未缴纳物业费为由拒绝发放。刘某认为,

物业公司将物业费和门禁卡捆绑的做法不合理,于是与物业公司人员发生争执。刘某气愤不过,随即来到南大港法官工作站寻求帮助。

南大港法官工作站的调解员了解到,为了规范小区服务管理,堵塞疫情防控漏洞,物业公司为小区加装了门禁,并提前1个月在各单元内张贴通知,告知业主主要限期办理门禁卡。小区内大多数业主已经按照物业公司的要求缴纳了物业费并领取了门禁卡,但也有一部分业主不认同物业公司的做法,拒绝将物业费与门禁卡捆绑。

掌握情况后,工作站的调解员马上和南大港人民法庭法官进行沟通,法官给调解员详细讲解了相关的法律法规,并提出了妥善解决此类矛盾纠纷的方式方法。根据法官的专业指导,调解员立即依据法律规定并借助自身优势展开调解工作。调解员多次找到物业公司人员进行劝说:“物业公司催缴物业费情有可原,但小区业主也有自由出入本小区的权利,利用门禁卡限制业主自由出入小区的做法非常不妥,违反了相关法律法规。”经多次释法明理,物业公司人员认识到自身做法的欠妥,表示愿意免费为小区所有业主提供门禁卡,但希望法官工作站调解员帮忙做刘某工作,督促其及时足额缴纳物业费。

鉴于此,调解员又来到刘某家中,告知刘某物业公司已经同意为所有业主免费发放门禁卡,但业主在享受物业服务的同时,也应按时缴纳物业费。并告知刘某,如果长期拖欠物业费,影响了物业公司正常服务,也要承担相应的法律责任。

通过调解员言之以法,动之以情的劝说,刘某明白了权利与义务是相对应的,物业既然不再将门禁卡和物业费挂钩,那自己也要积极履行应尽的义务。

12月10日,在法官工作站调解员的主持下,刘某与物业公司达成一致意见:刘某按照每平方米0.52元的物业费收费标准,一次性支付给物业公司2021年物业管理费561.6元;物业公司则免费给刘某发放3个门禁卡,并承诺不再将门禁卡等相关设备与物业费费用挂钩。